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1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych wykonywaniem warstwy mrozoochronnej w związku z 
realizacją zamierzenia budowlanego: 
„Utwardzenie terenu na potrzeby drogi pożarowej dla budynków zlokalizowanych w Inowrocławiu przy ul. Al. Okrężna 
80 i ul. Al. Okrężna 82”. 

 

1.2 Zakres stosowania STWiORB 
Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stanowią Dokument Przetargowy i Kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 
 

Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 

warstwy mrozoochronnej stosowanej jako część podbudowy pomocniczej. 
Zakres stosowania: 
 

Lp Opis warstwy Materiał Stabilizacja 
spoiwem? 

NIE/ Tak=> jakie 

grubość 

1 Warstwa mrozoochronna kruszywo naturalne  NIE 20cm 
 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi 

w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 

1.5 Określenia podstawowe  
Warstwa mrozoochronna – warstwa, której głównym zadaniem jest ochrona nawierzchni przed wysadzinami 

powodowanymi przez szkodliwe działanie mrozu i zwiększenie nośności warstw dolnych konstrukcji nawierzchni.   
 

2 MATERIAŁY  
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów   

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB D-M 00.00.00 
„Wymagania ogólne".  

2.2 Rodzaje materiałów  
Kruszywa do wykonania warstwy mrozoochronnej powinny spełniać warunek szczelności, 

określony zależnością: 
15

85
5

D

d
  

gdzie: 
D15 - wymiar sita, przez które przechodzi 15% ziarn warstwy mrozoochronnej 
d85  - wymiar sita, przez które przechodzi 85% ziarn gruntu podłoża 

 
 Piasek stosowany do wykonywania warstwy mrozoochronnej powinien spełniać wymagania normy 

PN-B-11113 dla gatunku 1 lub 2. 
 

Żwir i/lub mieszanka stosowane do wykonywania warstwy mrozoochronnej powinny spełniać 
wymagania normy PN-B-11111, dla klasy I lub II. 
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Kruszywo łamane (np. niesort, kliniec) stosowane do warstwy mrozoochronnej powinno spełniać 
wymagania normy PN-B-11112, dla klasy I lub II. 
Materiałem do wykonania warstwy mrozoochronnej powinna być mieszanka piasku, mieszanki i/lub 
żwiru z dodatkiem kruszywa łamanego o następujących parametrach: 

 Wskaźnik CBR co najmniej 35% wg PN-EN 13286-47 
 ziarna <0,075mm – do 10% 
 ziarna >2mm – powyżej 60% 
 ziarna >16mm – powyżej 20% 
 ziarna > 31,5mm – do 5% 

Warstwę mroozochronną należy wykonać z materiałów o wskaźniku wodoprzepuszczalności K10  6 
 10–5 m/s i wskaźniku różnoziarnistości U  5 (parametr niewymagany, jeżeli zostanie osiągnięty 
wymagany wskaźnik zagęszczenia). 
 

3 SPRZĘT  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M 00.00.00, Wymagania ogólne"   
 

3.2.  Sprzęt do wykonania warstwy  
Sprzęt do wykonania warstwy powinien być dobrany przez Wykonawcę tak, aby zabezpieczył jakość zgodnie z 

wymaganiami projektowymi i harmonogramem budowanej drogi.   
Mieszanka kruszywa dla warstwy mrozoodpornej powinna być rozkładana za pomocą urządzeń 

uniemożliwiających segregację.   
Wykonawca przystępujący do wykonania robót związanych z wykonaniem warstwy powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu:  
 samochody wywrotki, samochody skrzyniowe  
 równiarki, spycharki lub koparko - ładowarki   
 walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne,  
 płyty wibracyjne lub ubijaki mechaniczne do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych  
 

4. TRANSPORT  
4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
 

4.2. Transport materiałów  
Wybór środków transportu oraz metod transportu należy do Wykonawcy. Transport wyrobów oraz materiałów 

przeznaczonych do wbudowania i wykonania robót nie może powodować zanieczyszczenia (materiałów i wyrobów), ani 
obniżenia ich jakości lub uszkodzeń. Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany 
do rodzaju materiału, jego objętości i załadunku oraz do odległości transportu. Wydajność środków transportowych 
powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowywania materiału.  

Materiały sypkie należy przewozić w sposób eliminujący możliwość wysypywania, pylenia oraz innego 
zanieczyszczenia środowiska.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
 

5.2. Zakres wykonywania robót  
Wykonawca może przystąpić do wykonywania warstwy mrozoochronnej dopiero po zakończeniu i odebraniu 

robót ulegających zakryciu leżących w warstwach niższych łącznie z tymi warstwami.  
Na wykonanej warstwie mrozoochronnej nie może odbywać się ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z 

wykonaniem kolejnej warstwy nawierzchni.  
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5.3. Przygotowanie podłoża  
Warstwę mrozoochronną należy układać na podłożu gruntowym.   
 

5.4. Wbudowanie mieszanki   
Warstwa powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i rzędnych 

wysokościowych. W miejscach, gdzie widoczna jest segregacja należy przed zagęszczeniem wymienić materiał na 
materiał o odpowiednich właściwościach.  

Wilgotność mieszanki kruszywa podczas zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej 
według próby Proctora, wg PN-EN 13286-2 oraz PN-EN 1097-6. Materiał nadmiernie nawilgocony, powinien zostać 
osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność mieszanki kruszywa jest niższa od ustalonej od wartości 
podanych w tabeli 2.3, to mieszanka powinna być zwilżona określoną ilością wody i równomiernie wymieszana.   

Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu osiągnęła grubość 
zgodną z Dokumentacją Projektową.   

 

5.5. Zagęszczenie mieszanki   
Warstwy z mieszanki należy zagęszczać walcami ogumionymi i wibracyjnymi gładkimi lub zagęszczarkami 

płytowymi. W ostatniej fazie zagęszczania należy sprawdzić profil szablonem. Zagęszczenie należy wykonywać 
warstwami przy zachowaniu wilgotności optymalnej.  

Zagęszczenie i nośność warstwy powinny być uzyskiwane równomiernie na całej szerokości.  
Zagęszczenie i nośność kontroluje się płytą VSS (średnicy 30 cm) przez sprawdzenie modułów odkształcenia, 

które powinny odpowiadać warunkom podanym w pkt. 6.3 Do obliczenia modułów E należy stosować następujący wzór:  
E1,2 = 3dp/4ds*D 
  
dp – różnica nacisków z zakresu 0.25 – 0.35 [MPa]  
ds – przyrost osiadania odpowiadający dp [mm]  
D – średnica płyty [mm].  
Za zgodą Inżyniera/Inspektora Nadzoru/Zamawiającego dopuszcza się alternatywne metody badań.  
 

5.6. Odcinek próbny  
Nie dotyczy 
 

5.7. Utrzymanie warstwy  
Warstwa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy powinna być utrzymywana w dobrym stanie.  
 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 
 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów przeznaczonych do 

wykonania warstwy mrozoochronnej i przedstawić wyniki tych badań Inspektorowi. 
 

6.3. Badania w czasie robót  
 

6.3.1. Częstość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych oraz zagęszczenia i nośności 

warstwy mrozoochronnej podaje Tablica 1. 

Tablica 1. Częstość oraz zakres badań i pomiarów warstwy mrozoochronnej 

L.p. Wyszczególnienie 
badań i pomiarów 

Minimalna częstość badań i pomiarów 

1 Szerokość warstwy 10 razy na 1 km 

2 Równość podłużna co 20 m na każdym pasie ruchu 

3 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km 
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4 Spadki poprzeczne *) 10 razy na 1 km 

5 Rzędne wysokościowe co 25 m w osi jezdni i na jej krawędziach dla autostrad i 
dróg ekspresowych, co 100 m dla pozostałych dróg 

6 Ukształtowanie osi w 
planie *) 

co 25 m w osi jezdni i na jej krawędziach dla autostrad i 
dróg ekspresowych, co 100 m dla pozostałych dróg 

7 Grubość warstwy w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie 
rzadziej niż raz na 3000 m2 

8 Zagęszczenie, nośność w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie 
rzadziej niż raz na 3000 m2 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać w punktach 
głównych łuków poziomych. 

 
6.3.2 Szerokość warstwy 

Szerokość warstwy nie może się różnić od szerokości projektowanej o więcej niż +10 cm, -5 cm. 
 

6.3.3 Równość warstwy 
Nierówności podłużne i poprzeczne warstwy mrozoochronnej należy mierzyć 4 metrową łatą, zgodnie z normą 

BN-68/8931-04. Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm. 
 

6.3.4 Spadki poprzeczne 
Spadki poprzeczne warstwy mrozoochronnej na prostych i łukach powinny być zgodne z dokumentacją 

projektową z tolerancją  0,5%. 
 

6.3.5 Rzędne wysokościowe 
Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi warstwy i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +1 

cm i -2 cm. 
 

6.3.6 Ukształtowanie osi w planie 
Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż  3 cm dla autostrad i dróg 

ekspresowych lub o więcej niż  5 cm dla pozostałych dróg. 
 

6.3.7 Grubość warstwy 
Grubość warstwy powinna być zgodna z określoną w dokumentacji projektowej z tolerancją  10%. 
Jeżeli warstwa, ze względów technologicznych, została wykonana w dwóch warstwach, należy mierzyć łączną 

grubość tych warstw. 
Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości Wykonawca wykona naprawę warstwy przez 

spulchnienie warstwy na głębokość co najmniej 10 cm, uzupełnienie nowym materiałem o odpowiednich 
właściwościach, wyrównanie i ponowne zagęszczenie. 

 
6.3.8 Zagęszczenie i nośność warstwy 

Wskaźnik zagęszczenia warstwy mrozoochronnej, określony wg BN-77/8931-12 nie powinien być mniejszy od 
1,0. 

W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał wbudowany w warstwę mrozoochronną, uniemożliwia 
przeprowadzenie badania zagęszczenia według normalnej próby Proctora, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na 
metodzie obciążeń płytowych. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. 

Nośność dla warstwy mrozoochronnej powinna wynosić minimum 100 MPa. 
 

6.3.8 Zasady postępowania z odcinkami wadliwie wykonanymi 
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od wymaganych, powinny 

być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównane i powtórnie zagęszczone. Dodanie 
nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 
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7. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w D-M 00.00.00 "Wymagania Ogólne" pkt 7.  
 

7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) warstwy mrozoochronnej.  
 

8. ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w D-M 00.00.00 „Wymagania Ogólne” pkt 8. Roboty uznaje się za 

wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, STWiORB i wymaganiami, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 
zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne.  

Do odbioru ostatecznego uwzględniane są wyniki badań i pomiarów kontrolnych, badań i pomiarów 
kontrolnych dodatkowych oraz badań i pomiarów arbitrażowych do wyznaczonych odcinków częściowych.  

 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB D-M 00.00.00  „Wymagania Ogólne” .  

Cena wykonania 1m2 warstwy mrozoochronnej obejmuje:  
 prace pomiarowe,  
 dostarczenie i rozłożenie na uprzednio przygotowanym podłożu warstwy materiału o grubości i jakości 

określonej w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej,  
 wyrównanie ułożonej warstwy do wymaganego profilu,  
 zagęszczenie wyprofilowanej warstwy,  
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji  technicznej,  
 utrzymanie warstwy,  
 zawiera wszelkie inne czynności związane z prawidłowym wykonaniem warstwy zgodnie z wymaganiami 

niniejszych STWiORB.  
Wszystkie roboty powinny być wykonane według wymagań dokumentacji projektowej i STWiORB. 
 

10.   PRZEPISY ZWIĄZANE  
10.1. Normy  
Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 PN-S-02201 Drogi samochodowe. Nawierzchnie drogowe. Podziały, nazwy i określenia. 
 PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
 BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
 PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
 PN-B-11111  Kruszywa mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka. 
 PN-B-11112  Kruszywa mineralne. Kruszywo łamane do nawierzchni drogowych. 
 PN-B-11113  Kruszywa mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

 


